

Публичная власть и межнациональные отношения в современной России

Малкова Ирина Александровна

Аспирант

*Российский государственный гуманитарный университет, Социологический
факультет, Москва, Россия
E-mail: malkova.irina@mail.ru*

Вопрос межнациональных отношений в современной политической России является одним из главных и актуальных, требующих особого внимания и решения. Не менее важным является вопрос о том, какую роль в межнациональных отношениях играет публичная форма власти, в какой мере интересы политиков, стремящихся к власти, и борьба за власть определяют развитие национальных конфликтов, каково их значение на отдельных этапах развития общества.

Итальянский философ, историк и политолог Норберто Боббио выделяет три формы внутренней организации политической власти: публичной (явной), полутеневой (частично скрытой от общественности) и теневой (скрытой). Публичная форма власти - это открытое взаимодействие государственных структур и институтов с населением или другими политическими субъектами. Власть в таком случае осуществляется в виде явных и очевидных для населения действий государственных органов, вырабатывающих на виду у всего общества согласованные решения политических лидеров, которые обсуждаются с общественностью и демонстрируют, что политические решения принимаются во имя интересов населения и под его контролем [5, 74.]. Однако публичная власть может оказывать и противоположное влияние на общественное сознание, а именно подчинение (в т. ч. подавление сопротивления других классов), организация общества, управление им в соответствии с экономическими, политическими и духовными интересами этого класса [7].

Еще одним фактором является все большая медиатизация политики. Использование в своей деятельности СМИ манипуляции несут в себе опасность превращения граждан из непосредственного источника власти в управляемую в определённом русле массу людей. Данные процессы являются предпосылками образования медиакратической формы политического режима взамен демократического, когда контроль над информационными обменами в политическом пространстве принадлежит правящей элите, интересы общественности игнорируются [4]. Таким образом, процесс политической коммуникации в современной российской действительности носит однонаправленный характер.

В этой связи становится важным и актуальным вопрос о характере влияния публичной власти на национальные отношения, т.к. в целом положение и характер национальных движений зависит от особенностей политического процесса. Недостаточное внимание, манипулирование и навязывание определенных точек зрения приводят к крайним мерам, таким как национализм и ксенофобия, которые все отчетливее просматриваются в нашем обществе. Как пишет А.Соловьев, национализм выходит на политическую арену тогда, когда властные отношения требуют большей культурной и социальной сплоченности общества или отдельных слоев его населения [5, С.160.]. Суть национализма состоит в том, что это одновременно и политическое движение, стремящееся к

завоеванию или удержанию политической власти, и политика, оправдывающая такие действия с помощью доктрины приоритета интересов и ценностей нации [2, С.17, 18.].

Полемика вокруг национальных проблем вышла далеко за пределы научного сообщества, она оказалась неотъемлемой частью всей политической жизни нашего общества. Нельзя не согласиться с высказыванием Э.Геллнера, что национализм - это прежде всего политический принцип [6, С.23.].

В связи с тем, что Россия была и остается полиэтничным государством, объединяющим народы различных языковых групп, культур и конфессий, отсутствие действенной национальной политики, которая направлена на создание равноправных отношений между народами страны и демократическое разрешение национальных и межэтнических проблем, еще больше усложняет этот вопрос. В начале 90-х годов внутрироссийские политические процессы, ухудшение социально-экономической ситуации в стране и, вместе с тем, демократические процессы раскрепостили национальную энергию, в значительной мере сдерживаемую ранее тоталитарными механизмами. Качественно изменилась ситуация в межнациональных отношениях, со всей силой стали проявляться этнонациональные интересы и устремления, вышли на свет межнациональные противоречия [3]. Подобные настроения довольно часто и широко используются теми политическими лидерами, которые не всегда руководствуются интересами народа, а заботятся о том, чтобы получить доступ к власти. В стремлении войти во власть или удержаться у власти они нередко разжигают националистические чувства людей [1, С.43.]. Националистически настроенные политики могут использовать в своих интересах объективные межнациональные противоречия и инспирировать открытое противостояние [3], а в ряде случаев национализм используется как политическое прикрытие для получения власти совершенно иными социальными силами.

Особая роль политики заключается в том, что она может играть как положительную роль, так и отрицательную. Проблема межнациональных и межэтнических взаимоотношений становится все более очевидной, требующей принятия действенных мер. Поэтому существует острая необходимость в выработке новой, действенной национальной политики, формировании общегражданского национального самосознания населения страны, которые бы соответствовали современным реалиям.

Литература

1. Арутюнян Ю.В. Этносоциология: Учебное пособие для вузов/Ю.В. Арутюнян, Л.М. Дробижева, А.А. Сусоколов. – М.: Аспект Пресс, 1999. С 43.
2. Дробижева Л.М. Аклаев А.Р., Коротеева В.В., Солдатова Г.У. Демократизация и образы национализма в Российской Федерации 90-х годов. - М.: 1996. - С. 17,18.
3. Киреев Х. Межэтнические конфликты в России: истоки и решения.//Журнал Власть. Этносы и конфессии. 2007. №10. С.84-88.
4. Кокшарова А. Политическая коммуникация как фактор публичной политики.//Журнал Власть. 2009. №7. С. 63-65.
5. Соловьев А. И. Политология: Политическая теория, политические технологии: Учебник для студентов вузов-2-е изд., перераб. и доп. - Москва : Аспект Пресс, 2008. - С. 74, 160.

6. Геллнер Э. Нации и национализм: Пер.с англ./Ред.и послесл. И.И. Крупника. - М.: Прогресс, 1991. - С. 23.
7. Большая Советская Энциклопедия (БСЭ) [электронный документ] // Режим доступа: <http://bse.sci-lib.com/article094083.html>